

Министерство внутренней политики, развития местного самоуправления и юстиции  
Республики Марий Эл  
Министерство образования и науки Республики Марий Эл  
Муниципальное учреждение «Отдел образования»  
администрации городского округа «Город Волжск»  
Муниципальное учреждение дополнительного образования  
«Центр дополнительного образования  
«Каскад»»  
г. Волжска Республики Марий Эл

## **«Посвящение 51-ой годовщине дружбы между Йошкар-Олой и венгерским городом Сомбатхей»**

(в рамках участия в региональном этапе Всероссийского конкурса  
«История местного самоуправления моего края», приуроченного к  
государственному Дню местного самоуправления в Российской  
Федерации, отмечаемому в соответствии с Указом Президента  
Российской Федерации от 10 июня 2012 г. № 805  
«О Дне местного самоуправления», направление «История местного  
самоуправления в странах Европы и Азии (городах-побратимах)»

**Авторы работы:** Хуснутдинова Зарина, 12 лет, обучающаяся объединения «Весёлый английский»;

Павлова Анастасия, 12 лет, обучающаяся объединения «Калейдоскоп»

**Кураторы работы:** Ванюкова Лариса Вячеславовна, Пиминова Светлана Юрьевна, педагоги дополнительного образования высшей квалификационной категории

г. Волжск  
2022г.

19 мая 1971 года состоялась учредительная конференция Марийского отделения Общества советско-венгерской дружбы. Было заявлено, что главная задача - развитие и укрепление братской дружбы, содействие всестороннему развитию культурного и экономического сотрудничества между марийским и венгерским народами, породненными Марийской АССР и Вашской областью Венгерской Народной Республики. Так 51 год назад началось сотрудничество между Йошкар-Олой и городом Сомбатхей – административным центром области Ваш в Венгрии.

В 1972 году на основании решения исполкома Йошкар-Олинского городского Совета депутатов трудящихся от 10 января 1972 года в знак советско-венгерской дружбы улица Свободы в Йошкар-Оле была переименована в улицу Вашскую (по названию дружественной области Ваш в Венгрии).

24 февраля 1975 года исполком Йошкар-Олинского городского Совета депутатов трудящихся утвердил предложение Общества советско-венгерской дружбы о присвоении названия новому Пионерскому микрорайону в заречной части города Йошкар-Олы – микрорайон Сомбатхейский. В свою очередь в городе Сомбатхей есть микрорайон Yoshkarola. В августе 1978 года в городе Йошкар-Оле был открыт памятник Дружбы Венгерского и Советского народов. Речь идет о скульптурной композиции «Богиня Савария», установленной в микрорайоне Сомбатхей, у дома № 22-а по Ленинскому проспекту. Памятник является подарком от венгерского города Сомбатхей в знак укрепления марийско-венгерской и советско-венгерской дружбы. Скульптура создана скульптором Михаем Неметом.

В ответ в 1981 году Йошкар-Ола подарила городу-побратиму скульптурную композицию «Пусть всегда будет солнце!» Анатолия Ширнина.

Есть информация, что официальный договор о дружбе между двумя городами-побратимами так и не был подписан. Это выяснил бывший депутат Горсобрания Йошкар-Олы Станислав Снопченко, который посетил Сомбатхей летом 2012 года. В марте 2013 года мэр города Сомбатхей Тавдар Пушкаш прислал официальное письмо с предложением продлить дружественные отношения между городами, которые, к сожалению, были потеряны. Муниципалитет округа Rank города Сомбатхей принял решение о намерении установить отношения городов-побратимов на своей сессии в декабре 2012 года. *«Если муниципалитет города Йошкар-Олы согласен с нашим предложением, то мы можем подписать соглашение о побратимских отношениях в ближайшем будущем»*, - говорилось в письме.

Марийский и венгерский народы издавна связаны прочными узами этнического и духовного родства. А 51 год назад был перекинут мост дружбы между областью Ваш и Республикой Марий Эл. Установление побратимских отношений значительно обогатило опыт межнационального общения, вывело на новый уровень сотрудничество во всех областях деятельности. Оценивая более чем полувековой путь, пройденный Обществом «Марий Эл-Венгрия» и городами-побратимами Сомбатхей и Йошкар-Ола, можно с уверенностью сказать, что это сообщество не стало просто формальным. Оно было наполнено радостью узнавания новых друзей, уважением к традициям и культурному наследию народов, взаимным обогащением в области науки и искусства, установлением экономических и деловых контактов.

Только в Йошкар-Оле за это время побывало более трехсот венгерских делегаций. Устанавливались прямые связи между трудовыми коллективами. Многие предприятия города поставляли в Венгерскую республику свою продукцию: завод «Электроавтоматика» -

электропотенциометры и электронные мосты, завод полупроводниковых приборов - выпрямители разных наименований, объединение «Марийхолодмаш» - холодильное оборудование, витаминный завод - аскорбиновую кислоту, объединение «Полек» – изделия мастеров народных художественных промыслов. В Йошкар-Олу, в свою очередь, поступали из Венгрии автобусы, лекарства, пищевые продукты.

Шел активный обмен специалистами. Так, длительное время на Йошкар-Олинском витаминном заводе работали венгерские специалисты, которые осуществляли контроль за монтажом, пуском и вводом в действие линии по производству сорбита, лечебного препарата для людей, больных диабетом.

Эти связи давали ощутимый эффект. Значительным было и влияние венгерского опыта на изменение архитектурного облика Йошкар-Олы. Именно в семидесятые годы на карте города появился красавец-микрорайон Сомбатхей. Ускорить темпы строительства и повысить качество работ тресту «Йошкар-Оластрой» позволил переход на монолитное домостроение и новые подходы к отделке внутренних помещений, которые широко применялись в Венгрии. Влияние национального колорита до сих пор чувствуется в элементах архитектурного оформления фасадов. А одно из центральных мест микрорайона украшает Памятник дружбы - скульптура работы Михая Немета.

За освоение серии домов по венгерскому проекту и возведение первого из них в Сомбатхейском микрорайоне Йошкар-Олы Марийский трест крупнопанельного домостроения и институт «Марийскгражданпроект» стали в январе 1977 года дипломантами Всероссийского смотра. А опыт марийских строителей и проектировщиков, по свидетельству их вашских коллег, пригодился венгерским градостроителям.

Ежегодно возрастал интерес жителей области Ваш к культурным достижениям Республики Марий Эл, которая все больше становилась одним из центров финно-угорской культуры в России. Всестороннее культурное сотрудничество осуществлялось не только отдельными учеными, артистами, литераторами, но и различными организациями, самодеятельными и профессиональными творческими коллективами. До сих пор помнят в Йошкар-Оле выступления ансамбля «Унгареска», рабочего хора «Мадригал», инструментального ансамбля «Ренессанс» и многие другие. В свою очередь, в Сомбатхей выезжали ансамбль песни и танца «Сударушка», Марийский государственный ансамбль песни и танца «Марий Эл», симфонический оркестр Государственного театра республики. Значительным событием в культурной жизни нашей республики были гастроли Сомбатхейского симфонического оркестра в мае 1984 года, который прибыл в Йошкар-Олу, чтобы вместе со своими друзьями отметить 400-летие столицы Марий Эл.

Важным средством популяризации среди наших народов различных достижений в экономике и культуре стали фотохудожественные выставки, выставки народного декоративно-прикладного искусства, произведений современных венгерских и марийских художников, которые постоянно экспонировались в городах-побратимах. Большой популярностью у жителей Йошкар-Олы пользовалась выставка, организованная в 1979 году венгерским бюро по туризму «Ибус» под названием «Венгрия - страна туризма, страна друзей». А Национальный музей имени Т.Евсеева неоднократно разворачивал крупноформатные фотовыставки «Баратшаг-дружба-келшымаш», которые рассказывали о развитии дружественных связей между нашими городами, о том, как живут и трудятся в них люди.

Важную роль в укреплении взаимопонимания между нашими народами и интернациональном воспитании подрастающего поколения играли Клубы интернациональной дружбы. Только в учебных заведениях и

на предприятиях Йошкар-Олы в восьмидесятые годы их было около 30. Некоторые из них работали в тесном сотрудничестве с Обществом «Марий Эл – Венгрия». Они вели обширную переписку со своими сверстниками, проводили вечера, посвященные памятным и юбилейным датам Венгрии, участвовали в конкурсах и викторинах, создавались Уголки советско-венгерской дружбы, в В Марийском государственном университете читался спецкурс по истории Венгрии, проводилась научно-исследовательская работа. В музыкальном училище и школе-интернате для художественно одаренных детей исполнялись и популярны до сих пор произведения венгерских композиторов.

Сложным этапом для развития международного сотрудничества стали последние годы, связанные с изменением политических систем. Происходящие в России и Венгрии преобразования, переоценка многих явлений и процессов ослабили тесное взаимодействие между странами. Тем не менее, Администрация Йошкар-Олы приветствует любые шаги, направленные на укрепление и развитие добрососедских связей и расширение контактов во всех областях деятельности.

Одной из примет обновления стали международные фольклорные праздники и Дни родственных финно-угорских народов, в проведении которых самое деятельное участие принимает общественность Йошкар-Олы. Ожились научные и культурные связи. В марийской столице расположены генеральная дирекция Фонда развития культур финно-угорских народов, Научный центр финно-угроведения, штаб-квартира Ассоциации финно-угорских библиотек. Все это создает прочную основу для дальнейшего сотрудничества. Есть необходимость в том, чтобы эти позитивные процессы затронули и экономику. Йошкар-Ола обладает значительным научно-производственным потенциалом и готова к взаимовыгодному, деловому партнерству и торгово-экономическому диалогу.

## **Российско-венгерские отношения.**

Первые контакты венгров с Древнерусским государством отмечены источниками в конце 9 в. в 15 – начале 18 вв. между российскими и венгерскими (трансильванскими) правителями неоднократно происходил обмен посольствами. Дипломатические отношения между СССР и Венгрией установлены в 1934 году, прерывались в 1941–1945 г.г. из-за участия Венгрии во 2-й мировой войне на стороне Германии. 06.12.1991 был подписан Договор о дружественных отношениях и сотрудничестве между РСФСР и Венгерской Республикой, заложивший фундамент двусторонних отношений. На 2017 г. действуют около 50 соглашений межправительственного и межведомственного характера (в области энергетики, межрегионального сотрудничества, здравоохранения, образования, защиты информации и др.). В соответствии с подписанным 16.02.2005 Соглашением об экономическом сотрудничестве возобновлена деятельность учрежденной в 1992г. Российско-венгерской межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству. С середины 2010-х гг. происходит активизация политических контактов на высшем уровне. Президент РФ В. В. Путин посещал Венгрию в феврале – марте 2006 г., феврале 2015 г., феврале и августе 2017 г.; неоднократно находился в России с рабочими визитами премьер-министр Венгрии В. Орбан (ноябрь 2010г., январь 2013г., январь 2014г., февраль 2016г.). Динамично развиваются отношения на уровне министров иностранных дел, межпарламентские связи, взаимодействие между правоохранительными органами двух стран, контакты по церковной линии.

В условиях международных санкций, введенных в 2014г. против России, общий товарооборот между Россией и Венгрией в 2014–2016г.г. сокращался (в 2015г. составил 4,7 млрд. долл. – сократился на 40,1% по сравнению с 2014г.; в 2016г. – 4,3 млрд. долл.)

В 1825г. на сессии Государственного собрания впервые выступила либеральная дворянская оппозиция, что положило начало т. н. эпохе реформ, предшествовавшей Революции 1848–1849 г.г. в Венгрии. Лидер оппозиции И. Сеченьи выдвинул программу преобразования абсолютизма в ограниченную монархию. В 1830–1840-х гг. оппозиция добилась принятия законов о выкупе крестьянских повинностей, о поддержке торговли и промышленности (1839г.), признания венгерского языка государственным (1843г.), права занимать государственные должности для недворян. В 1840-х гг. среди оппозиции выдвинулись представители мелкого дворянства и буржуазии, лидер которых Л. Кошут выступил с радикальной программой демократического переустройства. В 1848г. Кошут выступил в Государственном собрании с программой реформ. 3 марта Государственное собрание потребовало назначения ответственного перед ним правительства. Вспыхнувшее 15 марта в Пеште восстание послужило началом Революции 1848–1849г.г. в Венгрии. 17 марта император Фердинанд I (венгерский король Фердинанд V) был вынужден согласиться на формирование ответственного правительства во главе с Л. Баттьяни. 18 марта им был издан закон об отмене крепостничества. Однако провозглашение автономии Хорватии (принято хорватским сабором 5 июня) не было признано в Венгрии. 11 апреля король санкционировал новую конституцию, согласно которой страна объявлялась конституционной монархией с наследственной властью Габсбургов, при этом возникала неопределённость в отношениях с имперским правительством в сфере финансов, иностранных дел, содержания армии и положения национальных меньшинств. Вторжением императорских войск во главе с хорватским баном Й. Елачичем 11.09.1848г. началась освободительная война Венгрии против Австрии и её союзников. Правительство Баттьяни, ушедшее в отставку (15 сентября), сменил Комитет защиты родины во главе с Кошутом. Сформированная им Национальная армия нанесла несколько поражений габс-

бургским войскам. 3 октября король ввёл в Венгрии осадное положение, а 8 октября Комитет защиты родины был провозглашён высшим исполнительным органом. Возведение на престол Франца Иосифа I (1848–1916) было расценено венграми как нарушение порядка престолонаследия. После понесённого от императорских войск поражения 01.01.1849г. революционное правительство эвакуировалось из столицы, которая 5 января была занята императорскими войсками. 14 апреля Государственное собрание приняло Декларацию независимости; Габсбурги были объявлены низложенными с венгерского престола. После начала интервенции российских войск в мае 1849г. военное положение Венгрии резко ухудшилось, усилились разногласия среди её политического руководства. Получивший 11 августа диктаторские полномочия генерал А. Гёргей 13 августа капитулировал. В марте 1849г. в силу вступила Оломоуцкая конституция: Венгрия делилась на 5 наместничеств под прямым управлением Австрии. Вся власть была сосредоточена в руках генерала-губернатора, комитатские дворянские собрания распущены, принятые в 1848–1849г.г. законы отменялись. Государственным языком был объявлен немецкий. В Венгрии утвердился военно-бюрократический режим, ставивший целью полное растворение Венгрии в империи.

### **Венгрия во 2-й половине 20 в. – начале 21 в.**

04.11.1945г. состоялись демократические выборы в Национальное собрание, на которых 57% голосов получила Партия мелких сельских хозяев (ПМСХ), по 17% – социал-демократы и коммунисты. Президентом страны стал председатель ПМСХ З. Тильди, а премьер-министром коалиционного правительства – один из лидеров ПМСХ Ф. Надь. Аграрная реформа 1945г. уничтожила крупное помещичье и кулацкое землевладение. 01.02.1946г. была провозглашена республикой. Парижский мирный договор 1947г. установил современные границы Венгрии. Активная деятельность коммунистов, организовавших в рамках ВНФН Левый блок и добив-

шихся принятия Национальным собранием разработанного ими 3-летнего экономического плана, раскол ПМСХ и потеря ею на выборах 31.8.1947 большинства в Государственном собрании обеспечили лидирующее положение компартии во власти. В 1947–1948г.г. коммунисты вытеснили из правительства представителей др. партий. Реальная власть перешла в руки генерального секретаря ЦК компартии М. Ракоши и др. коммунистических лидеров. Проводилась политика национализации банков и промышленности, коллективизации сельского хозяйства. 18.8.1949г. была принята новая конституция, Венгрия провозглашена народной республикой. В 1949г. страна стала членом СЭВ, в 1955г. Организации Варшавского договора.

Строительство в Венгрии социализма советского образца сопровождалось перекосами в экономическом планировании, насильственной коллективизацией, преследованием идеологических противников, формированием культа личности М. Ракоши. Росло общее недовольство политикой правительства и бюрократией. Процесс «десталинизации», развивавшийся после 1953г. , происходил в обстановке противостояния Ракоши и сторонника экономических и политических реформ И. Надя (глава правительства в 1953–1955г.г.). Нарастание внутренних противоречий в Венгрии привело к Венгерскому восстанию 1956г., которое было подавлено с помощью советских войск. К власти пришло правительство под руководством Я. Кадара. В 1960–1963г.г. произошла некоторая демократизация общества и власти, страна вступила на путь экономических реформ. В 1977–1978г.г. правительство Кадара осуществило ряд преобразований по внедрению рыночных принципов в экономике, по стимулированию отраслей, производящих экспортную продукцию.

Политические изменения, происходившие с середины 1980-х гг. в СССР, повлияли на развитие Венгрии. В 1988г. был вынужден выйти в отставку Я. Кадар. Возобновили деятельность или были основаны многие по-

литические партии: Венгерский демократический форум (МДФ), Союз свободных демократов, Союз молодых демократов, ПМСХ, СДПВ и др. В 1989 многопартийность была оформлена законодательно и прошли демократические выборы. 23.10.1989 провозглашена Венгерская Республика. Её первым премьер-министром стал Й. Анталл (1990–1993г.г.), президентом – А. Гёнц (1990–2000). В 1991г. из Венгрии были выведены советские войска. В 1993–1996г.г. Венгрия подписала договоры с Румынией, Словакией и Украиной о нерушимости существующих границ. В 1994г. Венгрия дала санкцию на размещение на своей территории войск НАТО, в 1999г. вступила в НАТО, в 2004г. – в ЕС.

По итогам парламентских выборов 2002г. к власти пришла коалиция Венгерской социалистической партии (МСП) и Союза свободных демократов, премьер-министром стал лидер МСП П. Медьешши. Его правительство проводило политику повышения заработной платы в бюджетной сфере и др. социальных выплат, что привело к ухудшению экономической ситуации и вызвало резкий рост внешнего долга страны. В 2004 в связи с разногласиями внутри правящей коалиции Медьешши вынужден подать в отставку, на посту премьер-министра его сменил др. представитель МСП, крупный предприниматель Ф. Дьюрчань. На посту президента Ф. Мадля (2000–2005г.г.) сменил кандидат от оппозиции Л. Шойом (2005–10), а не социалистка К. Сили.

Благодаря расколу внутри оппозиции коалиция МСП и Союза свободных демократов по итогам выборов в апреле 2006г. сохранила незначительное большинство в парламенте. Для преодоления экономического кризиса правительство Дьюрчаня было вынуждено пойти на непопулярные меры по сокращению расходов и росту налогов. Обнародование записи выступления Дьюрчаня, на закрытом заседании правительства признавшего вину руководства страны в кризисе, привело к массовым протестам в октябре 2006г., однако Дьюрчань отказался уйти в

отставку. Ситуацию в стране осложнил мировой экономический кризис 2008г. и проведённый по инициативе оппозиционной партии ФИДЕС референдум (9 марта 2008г.) об отмене платы в государственных вузах и системе здравоохранения. В апреле 2009г. Дьюрчань подал в отставку, его сменил беспартийный министр национального развития и экономики Д. Байнаи. Его правительство продолжило курс на сокращение социальных выплат и повышение налогов.

На выборах в апреле 2010г. убедительную победу одержала партия ФИДЕС, получившая право самостоятельно формировать правительство, а в коалиции с Христианско-демократической народной партией (ХДНП) получившая конституционное большинство в парламенте. На пост премьер-министра вернулся лидер ФИДЕС – В. Орбан (ранее возглавлял правительство в 1998–2002г.г.). По итогам выборов в парламент впервые прошла ультраправая партия «За лучшую Венгрию» («Йоббик»). Президентом Венгрии в мае 2010г. был избран кандидат от правящей коалиции, в прошлом известный спортсмен-фехтовальщик, 2-кратный олимпийский чемпион П. Шмитт. В 2012г. из-за обнаруженного плагиата в докторской диссертации он был вынужден подать в отставку. Президентом избран представитель ФИДЕС Я. Адер.

По инициативе ФИДЕС была разработана новая Конституция страны, принятая парламентом 18 апреля и вступившая в силу с 1 января 2012г. Официальное название страны было изменено с «Венгерской Республики» на «Венгрия». В Конституции подчёркивается особая роль христианства в жизни страны, брак трактуется как «союз мужчины и женщины», закрепляется обязанность государства защищать жизнь с момента зачатия, что может рассматриваться как потенциальное основание для запрета аборт. Критику со стороны органов ЕС вызвало ограничение самостоятельности Центрального банка. В марте 2013г. принят ряд поправок к Конституции, в частности, ограничивающие полномочия

Конституционного суда и ужесточающие правила проведения предвыборных кампаний. В декабре 2011г. принят закон, сокративший начиная со следующего созыва число депутатов Государственного собрания с 386 до 199.

Благодаря мерам по поддержке промышленности и предпринимательства правительство В. Орбана смогло сократить безработицу и добиться роста ВВП (в 2014 – 3,5%, лучший показатель среди стран ЕС). Вместе с тем, внешний госдолг продолжал расти, что привело к падению кредитных рейтингов Венгрии в кон. 2011г. – нач. 2012г. Увеличивалось имущественное неравенство и количество бедных. По итогам парламентских выборов в апреле 2014г. коалиция ФИДЕС и ХДНП сохранила конституционное большинство, на посту премьер-министра остался Орбан. В 2015г. он выступил с критикой политики ЕС по отношению к беженцам с Ближнего Востока, предпринял меры по их высылке из Венгрии.

Во внешней политике Орбан выступает за отстаивание интересов Венгрии в рамках ЕС, укрепление связей с Россией (неоднократно посещал её, в т. ч. с рабочими визитами в ноябре 2010г., январе 2013г., январе 2014г.). В феврале 2015г. Венгрию посетил президент России В. В. Путин (предыдущий визит состоялся в феврале – марте 2006г.). Перспективным направлением сотрудничества являются взаимные инвестиции в сфере атомной энергетики, банковском секторе, фармацевтической промышленности и др.